

# 停留在青瓦上的目光

■文/李晓

瓦,我说的是土瓦。土瓦,据说从西周开始零星出现,至东周广为使用。

我看见最老的瓦,也有一百多年历史。是在一个古镇子上,风一吹,吊脚楼上的房顶,那青瓦上的鸟粪,簌簌而落,我也没躲闪,扑进到嘴里几粒。那次,间接尝到了瓦的一点味道,因为那鸟粪结在瓦上风雨里浸透和缠绵过。它有一点苦,有一点涩,这像我一直咀嚼过的那些人生况味。

在我故乡乡场野外,有一烧瓦的瓦窑。一个少年,曾经望着炉火熊熊,那些泥土做成的瓦,我似乎听见它们在火中的嘶鸣。泥土转世为瓦,这些瓦,被一些喝了高粱酒、红苕酒的汉子挑到山坡上、沟壑里、大树旁堆下,把瓦一片一片盖上房顶,成为新房。

就在那些瓦下,我的乡下亲人,还有老乡,他们卑微而倔犟的人生,在泥土里匍匐,翻滚,最后,归隐于泥土。所以,我似乎一直相信宿命的存在,在青瓦覆盖的小

小房屋下,他们的人生,也默默地被覆盖。

前年我回到故乡,整个村庄,在风里孱弱地呼号,像我写诗的一张纸那样薄了。整个村庄,就剩下了不到一百号人,他们执著地坚守着。梁老汉,就是守护村庄最老的一个,他八十七岁了。

我想在梁老汉家住一晚。梁老汉还腿脚麻利,用柴火烧饭,用土碗盛菜。梁老汉往土灶里添柴时,腾起一股烟子,从灶里急着飘荡出来,蹿上梁顶,从青瓦的缝里扑出去,与天空中的雾霭会合。晚上,下起了雨,我同梁老汉闲聊,听瓦上雨声,想起一些流光,如安魂曲。

第二天早晨,我一个人,坐在山坡上,望着梁老汉那青瓦房顶,那些层叠的瓦,如在苍凉之水里,老鱼卢伏的鳞。这老瓦房,经过了那么多年风霜雨雪的飘摇,还像梁老汉一样健在着。梁老汉带着得意的神情告诉我,有一年不远处遇到了泥石流,房子居然没被

抖垮。这就你一些卑微之人的命,贱,但顽强。青瓦上,有深深浅浅的青苔覆盖,瓦被浸透得草一样的颜色。我有一种冲动,坐在房顶上,喝一碗老酒,醉了,就把青瓦当床,睡去。

我想起,城里的诗人老马,有一年看到大水从逶迤群山而来,因为要修电站,老城的下半身,就要在波涛之下睡去。老马,一个人提了酒,坐到他祖上留下的瓦房顶上,一个人,边喝边哭,边喝边唱,手舞足蹈。我就在瓦屋下,守护着我的这个诗人朋友。这城里的一些人,他们把马诗人当作一头怪兽,我得把他视作一头熊猫,好好保护起来。

而今,在老马的书房,还有几片瓦,那是他从老屋顶上抢救回来的。有一天,我去看他,老马出

去跑步了,他要锻炼,减脂肪,减欲望。门没锁,他似乎知道我要来,那是一个大雾天气。我推开门,在他书房,我摩挲着那青瓦,都感觉到有老马的多少掌纹了。望着那青瓦,我一时恍惚,想起多年以前,它在炉火里的冶炼,滚烫的温度,而今,冷却在一个怀旧者的房间。我在老马那里看见一句诗,他说,火焰一旦凝固,就成了白色,比如水里,就有白色火焰。那么,泥土呢,它在翻滚的大火里,冷却下来之后,是不是就是这瓦的颜色,被氩氙时光洗染,流光浸泡,成了青,黑,褐色……

老马回来告诉我,他感觉自己活得就像这老瓦一样,人生从喧哗到沉寂,从沸腾到冷却,到最后,自己把自己收藏,安放。

(摘自《深圳晚报》)



## 跟踪邻家男孩的下午

■文/李娟

我十二岁时爱上了邻居家男孩,在小学的最后假期里,每天都花很多时间跟踪他。

傍晚,他吃过饭就出门了。我跟着他走过闷热而拥挤的街巷,出了北门,一直走到环城路上,后来又经过城郊的绸缎厂、酒厂,经过一片又一片的稻田、油菜地、红苕地,又走上一条桑树夹生的田埂,走进一片阴暗的竹林,翻过一座长满马尾松的山坡。

山路永无止境,傍晚如此漫长,天空晴朗。我远远地跟着,他头也不回。有好几次我以为他已经知道我在后面,以为他故意要把我引去什么地方。我毫不犹豫地跟上去。

截至十二岁,那是我脚步到达的最远的地方。而那个黄昏,则是记忆中最漫长的一个黄昏。时间静止不动,树木静止不动,我无法停止。

我无法停止,但后来不得不开始考虑回去的事……我还能不能在天黑透之前回到家?还能不能找到回去的路?还需不需要回去了?

他在前面头也不回地走,每到山路拐角处就会消失。我匆忙赶上去,又看到他在不远的另一个山路拐角处即将消失。我们经过山路边的一户人家,踩上他家青石板铺的晒坝,看到一窝小鸡藏在丝瓜藤下,没有人。我们又穿过一片浓密的青冈木树林,林间四处散落着坚硬的、拇指大小的青冈子。我匆忙拾起几颗揣进口袋,又接着往前走。

前面人家渐渐多了,远远地看到一处乡村集市模样的地方。在岔路口,他走上通向

集市的小路,我紧跟着,心里满是激情和勇气,从来不曾感觉到脚下的布鞋如此柔软可亲。我浑身汗水淋漓,短裤和背心紧贴在身上,四肢明亮。快速走动时带动的风丝丝触在皮肤上,又倏地钻进去,于是身体里到处都是纤细的风在游动。

走进集市,狭窄街巷两边的店铺参差不齐,沿坡势上升。店铺老板们都在沉默地装门板,一条一条陈旧光滑的木板慢慢被竖起,渐渐遮住门窗。等穿过这条街,回头看,所有的店铺都竖完了门板。这个集市安静了,青石板的台阶路空荡荡的。

但我们仍不能停止。我们继续爬山,翻过崖口,绕过一个山头。走着走着,他突然消失了!我独自往前走了一段路,转过几个弯,仍然看不到他。

我在原地站了好一会儿。下临深谷,松涛滚滚,稻浪起伏,天空流云西逝。我迷路了。

我开始转身往高处爬,开始想念外婆,开始考虑找人问路。天色明显暗了,持续了一天的高温瞬间降低,风鼓起我的背心。我站在坡顶,手揣在短裤口袋里,紧紧地摸着那几颗坚硬的青冈子,手心硌得发疼。脚下农田密布,田埂路千头万绪。

身后却异常安静。我猛地一回头——水!

我第一次看到如此大面积的水域,那是县城的水库。我无数次听说,却第一次来到。胸膛里第一次打开了一扇广阔而充满激情的窗子。

(摘自《文苑·经典美文》)

## 密码人生

■文/李二狗

自从把一部分闲钱放到余额宝里,我就忍不住每天上去看一下收益。当初申请账户时,系统不断提醒我,密码的安全级别不够,一想到这里面装的是我的血汗钱,我终于还是从了,设置了又有数字又有字母、又有大写又有小写、长度达15位的密码。这下好了,今天我无论如何也想不起那个复杂的密码了。

刚开始用电脑时,我只有一个邮箱,系统也允许我使用非常简单的密码:我的生日。后来我创办了高中同学论坛,另一个同学盗了我的管理员密码“篡党夺权”,也终结了我一个密码通行的状态。

于是更复杂的密码进入了我的生活。电脑安全专家都是这样要求的,还要求定期更换密码。据说一个黑客破解1000个账户,只需要17分钟,因为大多数人的密码都难以想象地简单。老外喜欢用一句话做密码,比如IloveU。中国人喜欢用数字,5%的人的密码是123456,或一个重复的数字串,比如666666或888888。还有15%至20%的人,喜欢用生日或电话号码做密码。我姐就是如此,她家的门禁密码是我父母家的电话号码,Wi-Fi密码是我儿子的生日,网购密码是我的生日……我自创了一套方法,将家庭成员名字的拼音加上生

日,轮流组合,但很快我就晕了。人人网、豆瓣、MSN、QQ、微博、淘宝、当当、亚马逊……几乎是个网站,就要求注册。哪怕我只是想看其中一篇文章的一小段,也得告诉我,我多大了从事什么职业住在哪个城市家庭年收入在多少到多少之间。其实我宁可为这篇文章付钱,不过付款仍然需要注册。

更烦人的是,各个网站对密码的要求完全不同。有的只允许6位数,有的则要求至少8位;有的必须字母加数字,有的只能用数字;有的强烈建议使用符号,有的则不允许使用;有的分为登录密码、查询密码、支付密码……为了记住这些纷繁复杂的密码,我的一个朋友把它们都记在了一个小本上,从邮箱到股票、基金、银行卡……后来,这个小本找不到了。她不仅失去了密码,还要担心有人把她家财产全部卷走。有那么一段时间,她总是觉得银行卡余额比记忆中少了。

还有一个朋友,因为电脑的开机密码和Wi-Fi密码设置得太过复杂,于是就干脆写在了墙上。每次我看到就忍不住要嘲笑她:为了更好地保密,不得不公开。这似乎是人生的一种隐喻。如果你极力想要保密,秘密就会更快地公之于众。

(摘自《中国新闻周刊》)

·美文  
A8

编辑 马彦如  
版式 郑海仑  
校对 赵林